PUMCKHU BPOEBH

Svmbol Value

I 1

v 5

Pumckure 6p0iKPl ce 6pOCH cucrtem KOi IIOTEKHYBa 0] X 10
crapuot PuM, a gocta ce KOpUCTeJ U BO CPeJHHOT BeK, CO L 50
MaJid u3MeHH. BpoeBuTe HaBeJAeHH BO Tabe/iaTa ce TpeTupase C 100
KaKo ,,0CHOBHHU" U 3a HUB IOCTOEJI€ OCHOBHHU 3HAM. PUMCKHOT D S00
GPOEH CUCTEeM He OMJI MO3MIIMOHEH, OJHOCHO BpeaHOCTa Ha M 1000

HeKoja nudpa He 3aBUCH O, Hej3MHATa MO3MUIMja BO OPOjOT:

1 1 XX 19 CCC 300
] 2 XX 20 <D 400
m 3 XXX 30 D 200
v 3 XL 40 Do 600
v 5 XLvim DCOC 700
Vi 6 XLIX 49 DCCC 8500
vii 7 L s0 oM 200
vin (1 LI 51 N 1,000
x 2 LX 60 ATV 2,000
X 10 LXX 70 MMXI 2013
X1 1 LXXX 80 MMXIV 2014
X 12 XC 20 MMXV  201%
X1 12 XCVI 98 MMM 3,000
X1y 14 XCIX 99 W 4,000
XV 1= C 100 D 4 5,000
NV 16 1 101 x 10,000
XV 17 CXCIX 199 ~ 1 million
XV 18 ccC 200 = 1 bilon
HpaBI/IJIa 34 3allMIIyBakb€ Ha 6p0€BI/ITe:
1=I 4=IV
2=II 6=VI

3=III 7=VII



8=VIII 9=IX

Kako ke ro sanumeme 6pojot 56?7 LVI

Kako Ke ce 3anuiie 6pojot 4367 CDXXXV

Kako ke ce 3anumie 6pojot 3887 CCCLXXXVIII

Oouau ce na npecMmeTtain: CDXXXVI+ CCCLXXXVIII=?

Pumjanure HeMaJie 3anuc 3a 0, a
OJ1 IPOIKH ’ KopucTeJie S, ITo

o3HauyBasiol/2 uau
6/12

1(1),V(5),X(10),L (50),C(100),D (500), M (1000) PumckuTe GpoeBU ce 3aMUIIyBaaT CO KOMOUHALUjA O
oBue uudpu. [Ipu 3anuiiyBameTo Ha 6POjOT HErOBAaTa BPeJHOCT 3aBUCH 0/l MeCTONoJ0XK06aTa Ha LudpuTe. Ha
npumMep: 4 (4eTupH) 4 6 (1ecT) ce 3anuinyBaat co uctu uudpu: IV (4), VI (6), kako U MHOTY pyTu 6poeBH.
[TPABUJIA 3A TIMITIYBAKE CO PUMCKHU LTUDPU: 1. BpegHocTa Ha [iBa UCTU 3HAKa KOM CTOjaT eZleH [0 APYT ce
cobupaar. (mpumep: Il = 2 ; XX = 20) 2. BpegHocTa Ha 3HAKOT KOj ce HAora oJf IeCHATAa CTPaHa Ha 3HAKOT CO
noroJieMa BpeJIHOCT ce cobupa. (mpumep: LX = 60) 3. BpegHocTa Ha 3HAKOT KOj ce HAaora oJi JieBaTa CTpaHa Ha
3HAKOT CO noroJieMa BpeAHoCT ce of3eMa. (mpumep: XL = 40) 4. BpeHOocTa Ha 3HAaKOT Koj ce Haorla momery
JiBa 3HaKa Co 1oroJjieMa BpeJJHOCT, Ce 0J3eMa 0] BpeJHOCTA Ha 3HAKOT 0/} JleCHaTa CTpaHa U Jo6reHaTa
BPeJIHOCT ce coGUpa CO BpeZIHOCTA 01 JieBaTa cTpaHa. (mpuMep: LIX= 59) 5. BpojoT Ha/iB/IeYeH co e/jHA I[PTa,
3HayH Jeka 1oj e 3rosieMeH 1000 nartu.

I (1), V(5), X (10), L (50), C (100), D (500), M (1000)
PuMckurTe 6poeBHM ce 3anuillyBaaT cCoO KOMOWHAIHMja 0[] OBHUE UPPH.
[Ipy 3anuiiyBawkeTo Ha OpPOjOT HeroBaTa BPEAHOCT 3aBUCH O]
MecTonoJioxkbaTta Ha uubpute. Ha npumep: 4 (detupu) u 6 (1ecT)
ce 3anuiyBaaT co uctu uudpu: IV (4), VI (6), kako ©1 MHOTY JApyTrH
opoeBu. [TPABWJIA 3A TIMIIYBAKE CO PUMCKHU LHUDPU: 1.
BpenHocta Ha ABa WCTH 3HAKa KOU CTOjaT eJleH [0 JpYyr ce
cooupaat. (npumMep: Il = 2 ; XX = 20) 2. BpegHocTa Ha 3HaKOT KOj
ce Haora oJi lecHaTa CTpaHa Ha 3HAKOT CO MOroJjieMa BPeJHOCT Ce
cooupa. (npumep: LX = 60) 3. BpegHocTa Ha 3HAKOT KOj ce Haora
Ol JleBaTa CTpaHa Ha 3HAKOT CO MOroJieMa BPeAHOCT Ce oJ3eMa.
(npuMmep: XL = 40) 4. BpegHocTa Ha 3HAKOT KOj ce Haola nomMery
JiBa 3HAaKa CO MOroJieMa BPeAHOCT, Ce oJ3eMa O[] BpeJHOCTa Ha



3HAKOT O/ JleCHaTa CTpaHa U AoOHeHaTa BPeAHOCT ce cobupa co
BpeJHOCTA 0J JeBaTa cTpaHa. (mpumep: LIX= 59) 5. Bbpojort
HaJBJIeYEH CO e/lHA L|pTa, 3Ha4U JeKa Toj e 3rosieMeH 1000 naTu.

EBrenuja 3axapuena 6-4
Anrena bpb6eBcka 6-4
Mpuwuja Tunoscka 6-4

Jlapuo Kurtoc 6-4



